

ЛЕНИНСКОМУ ЮБИЛЕЮ—ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ



КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ.
Колхоз «Родина» вырастил нынче самый высокий в Павловском районе урожай зерновых. На круг с 7 800 гектаров собрано по 28,4 центнера зерна, 7 тысяч тонн хлеба продано государству.

Сельхозартель одной из первых в районе перешла на денежную оплату труда колхозников. По их желанию на каждый заработанный рубль выдают натурой различные сельскохозяйственные продукты.

На снимке: весовщица Л. Ф. Васищева (слева) выдает пшеницу молодым супругам Любое и Евгению Спетницким.

Фото Е. Шулепова.
Фотохроника ТАСС.



ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению руководителей хозяйств, партийных и профсоюзных комитетов за хорошие показатели на уборке урожая зерновых, кукурузы и вспашке зяби на районную Доску почета заносятся:

Из совхоза «Вознесенский»

И. А. СТОЛЯРОВ—тракторист, В. П. ШЕЛЕПНЕВ—комбайнер, выполняющие сменные нормы на уборке кукурузы на 170—180 процентов.

В. А. КИРСАНОВ—машинист-комбайнер, выполняющий сменные нормы на косовице кукурузы на 140 процентов.

Г. А. СТОЛЯРОВ—машинист-комбайнер, выполняющий сменные нормы на косовице кукурузы на 170 процентов.

Из совхоза «Улановский»

Г. ЧЕРКЕСОВ, В. САВИН—комбайнеры, выполняющие сменные нормы на уборке зерновых на 150—160 процентов.



ДЕЛА ВАЖНЫЕ, НЕОТЛОЖНЫЕ

В первой колонке—обмолот зерновых, во второй—уборка кукурузы, в третьей—вспашка зяби (в процентах к плану), в четвертой—засыпано семян (тонн).

Данные производственного управления на 10 сентября 1969 года.

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	69,0	100	28,4	421
«Родина»	43,8	93,8	36,6	550

СОВХОЗЫ:

Первомайский	33,8	97,7	27,2	160
Улановский	43,9	95,0	21,9	203
Яйский	30,5	100	33,2	384
Вознесенский	38,0	96,5	18,1	116
Марьевский	36,5	84,8	20,6	230
ПО УПРАВЛЕНИЮ	39,9	98,7	26,4	1864

ДЛЯ БУДУЩЕГО УРОЖАЯ

Известно, что урожай зерновых культур повышается примерно на 30 процентов за счет ранней зяби.

Ежегодно большое внимание уделяется вспашке зяби в колхозе «Родина». Не случайно и в этом году в хозяйстве получен лучший урожай по сравнению с другими хозяйствами.

Неплохо идут дела на вспашке зяби и нынешней осенью. Из 5000 га по плану зябь поднята уже на площади 1830 га—на 36,6 процента.

НАШ КОРР

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС, ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР И ВСЕСОЮЗНОМ ЦЕНТРАЛЬНОМ СОВЕТЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ

ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет революции, строителя первого Министров СССР и ВЦСПС расмотрели вопрос о порядке подтверждения итогов в социалистическом соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. Ильи Ленина и о мерах поощрения победителей в этом соревновании.

Большой политический и трудовой подъем в стране служит убедительным выражением высокой идеиности советского народа, глубокого понимания и поддержки им политики Коммунистической партии, его неуколебимой верности великой нации.

В принятом постановлении Президиума Верховного Совета, Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР и ВЦСПС с большим удовлетворением отметили, что на предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах, в учреждениях и организациях широко развернулось всенародное социалистическое соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина—гениального продолжателя революционного учения Маркса и Энгельса, основателя Коммунистической партии Советского Союза, вождя Великого Совета СССР, Совета Министров СССР, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и Центрального Совета Профессиональных Союзов, высоко оценивая самоотверженный труд советских людей, в

постановлении ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС о присуждении Ленинской премии.

Установлено, что обявление постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС о присуждении Ленинской премии

Ленинской премии

Ленинскую премию

Коллективам предприятий, колхозов и организаций, удостоенным Ленинских юбилейных

Почетных грамот, выдаются также общесоюзные денежные

премии в размерах, предусмотренных для коллективов, награждаемых по итогам всесоюзного социалистического соревнования переходящими Красными

наградами Совета Министров СССР и ВЦСПС.

Для награждения передовых рабочих, колхозников, специалистов народного хозяйства, работников общественных организаций, деятелей науки и культуры, показавших высокие

разцы труда в ходе подготовки к ленинскому юбилею, учреждена юбилейная медаль «За доблестный труд. В ознаменование

100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

Земледельцы Амурской области в нынешнем году обязались засыпать в закрома Родины двести сорок тысяч тонн сои. Почти все плантации засеяны сортами, выведенными во Всероссийском научно-исследовательском институте сои заслуженными агрономами Республики К. Малышевым и Т. Рязанцевой.

Селекционеры продолжают поиск. Цель его—продвинуть посевы сои дальше на Север. Сейчас их новые сорта «Амурская-350», «Смена» и «Северная-4» находятся на сортоиспытании.

На снимке: селекционер Т. Рязанцева и старший научный сотрудник отдела селекции сои В. Босак в поле.

Фото Г. Хренова.
Фотохроника ТАСС.

СЕЛЬСКИЕ ОГОНЬКИ

С ПОНЕДЕЛЬНИКА у нас в районе начали свои выступления группы самодеятельных артистов Дома культуры г. Междуреченска. Руководитель агитбригады Леонид Обедков и руководитель музыкального ансамбля

«Юность»

Анатолий Емельянов рассказывают:

— Программа выступления нашей агитбригады состоит из двух отделений. Первое — наиболее патетическое — открывается чтением стихов на фоне музыки ансамбля. Затем раскрывается занавес, перед зрителями предстает одноактная

пьеса С. Кузнецова «На линии фронта». В постановке принимают участие четверо: Валя Непрухина (советская разведчица), Мария Штерцер (партизанка), Владимир Сватов (прокурор) и Леонид Обедков (немецкий офицер).

— Второе отделение — музыкально-лирическое.



Какими будут наши села?

Какими станут наши села в ближайшие годы, каким будет их облик? Архитекторы России, проектирующие объекты сельскохозяйственного строительства, дали ответ на эти вопросы на специальном совещании, состоявшемся недавно в Грозном.

Сейчас в селах Российской Федерации живет около 55 миллионов человек. Важная задача нашего времени — преобразование мелкие сельские населенные пункты в благоустроенные поселки городского типа с учетом климатических и других особенностей страны. Учтено и то обстоятельство, что эти поселки и внешне должны выглядеть красиво, иметь свое лицо. Здесь поможет строителям ландшафтная архитектура.

Особенности природных условий в каждой конкретной местности диктуют свой характер расположения жилых и культурно-бытовых зданий. Решено спроектировать дома от одного до четырех этажей, отдельные погреба и много животноводческих

погреба и мастерских по ремонту сельскохозяйственной техники. Уже созданы проекты сооружения сараев для домашнего скота и птицы, для хранения коров и хозяйственного инвентаря. По двум направлениям будет развиваться электрификация сельского быта. С одной стороны, широкое применение в домашнем хозяйстве современных высокопроизводительных электрических машин и приборов, с другой — электрификация предприятий коммунального обслуживания и культурных учреждений. Годовое потребление электроэнергии на одного сельского жителя в 1970 году составит 150—250 киловатт-часов, в том числе на внутридомовые нужды запланировано около ста киловатт-часов.

Одной из новых примет современного быта на селе стало использование газа — дешевого и удобного вида топлива. К концу пятилетки газом будет обеспечено 12 миллионов сельских жителей.

Кроме жилых домов в ближайшее время предстоит возвести землемельцам, а также очки, корреспонденции о передовых людях со-

вятского села. Наряду с этим публикуются в журнале критические заметки о недостатках в работе колхозов, совхозов, бригад, материалы на морально-бытовые темы о коммунистическом воспитании, о работе клубов, о культуре в быту, судебную хронику, литературные произведения писателей. Подборки «В мире письма — 3 рубля в год.

дарим труженикам села «Улановский». Затем побываем у хлеборобов и животноводов Вознесенского, Первомайского и Яйского совхозов, а также в колхозах «Победа» и «Родина».

На снимке: самодеятельные артисты агитбригады г. Междуреченска перед очередным выездом в хозяйства нашего района.

Фото А. Ларионова.

ДЛЯ ТЕХ, КТО В ПОЛЕ

Анатолий Емельянов

рассказывают:

— Программа выступления нашей агитбригады состоит из двух отделений. Первое — наиболее патетическое — открывается чтением стихов на фоне музыки ансамбля. Затем раскрывается занавес, перед зрителями предстает одноактная

пьеса С. Кузнецова «На линии фронта». В постановке принимают участие четверо: Валя Непрухина (советская разведчица), Мария Штерцер (партизанка), Владимир Сватов (прокурор) и Леонид Обедков (немецкий офицер).

— Второе отделение — музыкально-лирическое.

Первые концерты мы

ЗА ВЕЧЕР — СПАСИБО

В МИНУШУЮ

субботу участники художественной самодеятельности села Ново-Николаевки побывали с концертом в нашем сельском клубе. Мы, зрители, с удовольствием послушали песни советских композиторов: «Чайка», «Криницы», «Волгоградская березка» и другие в исполнении Раи Тутаровой, Валентины Дубининой, Надежды

Ткаченко.

С интересом прослушали все, что было спето, рассказано, сыграно. Хочется от души сказать девчата большое спасибо за вечер.

Сейчас участники художественной самодеятельности с. Майск готовят ответный вечер-концерт для новониколаевцев.

М. ФЕДОРОВА,
селькор.
с. Майск.

В ДЕТСКОЙ МУЗЫКАЛЬНОЙ...

Начало нового учебного года в Яйской детской музыкальной школе отмечено открытием еще одного класса — класса народных струнных инструментов: домры, балалайки, гитары. Классы фортепиано и баяна пополнились еще четырьмя десятками учащихся. Теперь в школе учит-

ся около 80 юных музыкантов. В юбилейном году продолжит свою работу оркестр народных инструментов учителей, рабочих и служащих, а также учащихся школ рабочего поселка Яя.

В. АЧИГЕЧЕВ,
директор детской музыкальной школы.

ОБ УВЕКОВЕЧЕНИИ ПАМЯТИ ХО ШИ МИНА

В целях увековечения памяти выдающегося деятеля международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения Председателя Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама, Президента Демократической Республики Вьетнам, друга Советского Союза товарища Хо Ши Мина и в соответствии с пожеланиями советских людей исполкомом Московского Совета депутатов трудящихся решил переименовать одну из новых площадей г. Москвы именем Хо Ши Мина.

Министерство высшего и среднего специального образования СССР приняло решение присвоить имя Хо Ши Мина Иркутскому институту иностранных языков;

Министерство морского флота СССР решило назвать именем Хо Ши Мина один из строящихся лайнеров.

В день похорон товарища Хо Ши Мина, 9 сентября с.г., в Москве, Ленинграде, столицах союзных республик и других городах вывешиваются траурные флаги.

Г. НАСОНОВ,
корр. ТАСС.

ВЫПИСЫВАЙТЕ И ЧИТАЙТЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ЖУРНАЛЫ

СЕЛЬСКАЯ НОВЬ

Этот журнал с интересом прочтут в каждой семье люди всех возрастов. «Сельская новь» освещает жизнь на селе во всем ее многообразии — производство и воспитание, культуру и быт, сообщает много сведений из различных областей знаний, дает полезные советы землемельцам, животноводам, механизаторам

и прочтут в каждой семье люди всех возрастов. «Сельская новь» освещает жизнь на селе во всем ее многообразии — производство и воспитание, культуру и быт, сообщает много сведений из различных областей знаний, дает полезные советы землемельцам, животноводам, механизаторам

и прочтут в каждой семье люди всех возрастов. «Сельская новь» освещает жизнь на селе во всем ее многообразии — производство и воспитание, культуру и быт, сообщает много сведений из различных областей знаний, дает полезные советы землемельцам, животноводам, механизаторам

и прочтут в каждой семье люди всех возрастов. «Сельская новь» хорошо иллюстрирован. Подборки «В мире письма — 3 рубля в год.

ЗА УРОЖАЙ В ОТВЕТЕ КАЖДЫЙ

„В страдную пору минут новых закончен на 1205 гектарах. не теряй, круглые тара.

сутки хлеба убирай“—этот призывающие лозунги висят при входе на 100га и более обмолоченных ток, в контуре совхоза „Улановский“, на самых нования являются механических местах, где ежедневно больше всего бывает людей, занятых уборкой нового урожая. Действительно, все усилия тружеников полей сейчас должны быть направлены на быстрейшее завершение уборочных работ, засыпку семян, вспашку зяби...

Хлеборобы Улановского совхоза, несмотря на неблагоприятные погодные условия нынешнего года, с отдельных участков зерновых получают неплохой урожай— по 7–8 центнеров с гектара. Они полным жением стогометы, толкающим волокуши. И хотя урожай в этом году не велик, вовремя убранная, засыпавшая зерновую солому обесцветит потребность общины без потерь. Из 7850 га ственного животноводства зерновые обмолочены уже в грубых кормах. Чтобы на площади 3450 гектаров, не допустить порчи соломы, Впереди идут хлеборобы (в этом году в гей третьего отделения, где из много зелени), при скирдовании она сдавивается

солью.

Как и в прошлые годы, большое место уделяется в совхозе подъему зяби. Трактористы, занятые на пахоте ежедневно открывают сменные нормы. М. П. Череповский, Д. Д. Швабикер, Н. Матюшин вспахивают за смену по 10 и более гектаров.

Но далеко не все с уборкой урожая идет гладко. Как говорится: „Не тот хлеб, что на полях, а тот, что в закромах“. Вот как раз с засыпкой хлеба в закрома в хозяйстве дела обстоят не совсем благополучно. Уборка уже в полном разгаре, а в Улановском отделении совхоза до сих пор работает одна сушилка:

— Для того, чтобы подключить вторую, слабоват трансформатор, — объясняют электрики.

Приобретен совхозом и новый трансформатор, более мощный, но для того, чтобы его установить, нужно строить новую подстанцию.

Именно из-за отсутствия новой подстанции произошло

разгар уборочных работ, хотя о необходимости строительства подстанции было известно заранее и руководству совхоза, и в девятом электросетевом участке, который обслуживает этот куст. Но не те и не другие, как говорится, не свинули воз с места.

Без второй сушилки в Улановке не обойтись. Уже сейчас зерновые тока засыпаны полностью. По словам заведующего током И. Н. Лебедева, под открытым небом уже лежит около 380 тонн хлеба, что в свою очередь загрузит сушилку примерно на 8 дней. Тем более, что и она работает не в полную нагрузку. На работу сушильного хозяйства в этом отделении следовало бы обратить внимание и специалистам районного сельхозуправления, чтобы результаты работы улановских хлеборобов в четвертом году пятилетки не пропали даром.

Г. СОКОЛОВА.

с. Улановка.



ХМЕЛЬНИЦКАЯ ОБЛАСТЬ.
В колхозе имени Ватутина Городокского района работает свой консервный завод. В этом сезоне предприятие выпустит свыше миллиона банок разнообразных овощных и фруктовых консервов.

На снимке: директор колхозного завода Эмилия Банас за осмотром готовой продукции.

Фото В. Степаненко.

Фотохроника ТАСС.

Твои дороги, выпускник

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ К НАМ, В УЧИЛИЩЕ

ГОРЯЧАЯ пора сейчас на сельского хозяйства: тракторы—идет уборка урожая. Сотни машин, комбайнов, тракторов работают почти круглосуточно. Ответственная задача стоит перед механизаторами—закончить уборку урожая за 26 рабочих дней спечит потребность общины без потерь. Из 7850 га ственного животноводства зерновые обмолочены уже в грубых кормах. Чтобы на площади 3450 гектаров, не допустить порчи соломы, Впереди идут хлеборобы (в этом году в гей третьего отделения, где из много зелени), при скирдовании она сдавивается

этую задачу могут выполнить рабочие подготовленные, хорошо подготавленные кадры. А стать квалифицированным рабочим без специальной, профессиональной подготовки в наше время нельзя.

Анжеро-Судженское сельское профессионально-техническое училище № 1 вот уже более чем 35 лет готовит специалистов для

Прием молодежи в училище

осуществляется без экзаменов. Занятия начинаются с 20 сентября. Срок обучения 2 года, шесть месяцев.

Обучение в училище бесплатное. Предоставляется питание, спецодежда. Выплачиваются стипендии в сумме 10 руб. в месяц. При училище имеется общежитие. Находясь на практике, учащиеся получают полностью заработаные деньги.

Обучение мастерству в училище ведется опытными преподавателями и мастерами, в хорошо оснащенных кабинетах и лабораториях.

В свободное время учащиеся занимаются в спортивных секциях, кружках.

Окончившим училище и сдавшим государственные экзамены, присваивается квалификация тракториста-механика широкого профиля и выдается аттестат.

Время обучения в училище включается в общий непрерывный трудовой стаж.

Ребята и девчата, добро пожаловать к нам учиться!

Н. КОСТИНА,
секретарь комитета ВЛКСМ
СПУ № 1.

СВОДКА

В первой колонке—надо молока на корову (в кг) за 9 августа этого года, во второй—плюс или минус к этой же дате прошлого года.

Данные производственного управления.

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	6,0	-0,7
«Родина»	8,0	+1,2
СОВХОЗЫ:		
Первомайский	7,1	+0,3
Улановский	6,3	-0,6
Яйский	6,7	-1,5
Вознесенский	6,2	-0,7
Марьевский	5,6	-1,2
По управлению	6,6	-0,6

КОЛХОЗ И ЕГО ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ

Как колхозы страны используют свои трудовые ресурсы? Могут ли наши сельхозартели занять на производстве каждого колхозника в течение круглого года? Сколько дней в году (в среднем) колхозник сейчас фактически работает в общественном хозяйстве?

Решение этих вопросов имеет огромное значение для дальнейшего развития экономики колхозов, для дальнейшего роста материального уровня колхозников.

Чтобы ответить на эти вопросы с наибольшей достоверностью, статистические органы провели выборочное обследование 1036 колхозов—как они использовали в 1967 году механизаторы, животноводы, имеющиеся у них рабочую силу. Итоги этого обследования показательны в целом для всех 36 тысяч с лишним колхозов Советского Союза.

Оказалось, что одним трудоспособным колхозником в обследованных сельхозартелях за год было отработано в среднем 195 дней. Для читательской части этой группы

внешнем хозяйстве колхозов не находится дела.

В то же время в числе обследованных колхозов имеется группа хозяйств, где в среднем каждый трудоспособный отработал в 1967 году свыше 250 дней. Это—хозяйства с развитым животноводством, интенсивным ведением растениеводства и высоким уровнем фондоизношения (на каждого трудоспособного приходится на 2650 рублей основных производственных фондов). Короче, это—экономически мощные колхозы. Здесь валовый доход на один отработанный человеко-день составил свыше 5,4 рубля—намного выше, чем в экономически более слабых хозяйствах.

Передовые хозяйства, паряду с интенсификацией растениеводства, повышением

удельного веса животноводства, проблему полного использования рабочей силы решают также путем, который записан в проекте нового колхозного Устава: «В целях более полного и равномерного использования трудовых ресурсов и местных источников сырья, повышения доходности общественного хозяйства колхоз создает и развивает подсобные предприятия, а также различные промыслы, может выступать в договорные отношения с промышленными предприятиями и торговыми организациями по созданию в колхозе филиалов (цехов) для производства различных изделий и товаров в периоды, свободные от сельскохозяйственных работ».

И. АРТЕМОВ,
обозреватель ТАСС.

Беседа с читателем

сравнения можно напомнить, что в том же году рабочий из которых не в состоянии работать наравне с мужчинами, так как они заняты еще уходом за детьми и домашним хозяйством. Но дело не в том, что эта группа в основном трудится в растениеводстве—на конных и ручных работах, имеющих сезонный характер. Поэтому в течение трех зимних месяцев для половины трудоспособных женщин и четверти трудоспособных мужчин в обществе-



В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ ИЛЬЧА

КОМАНДЫ цехов лесопромышленного комбината продолжают спартакиаду в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина.

31 августа на Яйском стадионе состоялись соревнования по стрельбе из мелкокалиберной винтовки на дистанцию 50 метров лежа. В этом виде соревнования принимали участие команды четырех цехов, в каждой команде по пять человек.

Первое место заняла команда деревообрабатывающего цеха, набравшая 380 очков. На втором месте вышли спортсмены лесозавода (309 очков), на третьем месте — команда гаража (226 очков).

Лучший результат показал

У СПОРТСМЕНОВ ЛПК

технорук деревообрабатывающего цеха Б. Конюков, он набрал 82 очка из 100 возможных. Второе и третье места заняли представители этого же цеха В. Долгополов и А. Долгополов, набравшие соответственно 81 и 80 очков.

Итак, после трех видов соревнования в общем командном зачете вперед идет коллектив деревообрабатывающего цеха.

Э. АДЛЕРСБЕРГ,
инструктор физкультуры ЛПК.

СОРЕВНУЮТСЯ ГОРОДОШНИКИ

В прошлую воскресенье на Яйском стадионе состоялось первенство лесопромышленного комбината по городкам. В этих соревнованиях принимали участие команды лесозавода, мукомольного и деревообрабатывающего цехов.

Лучший результат показал

игры проходили по олимпийской системе. По жребию первыми встретились команды лесозавода и деревообрабатывающего цеха. В первой партии победили деревообрабатчики, во второй — команда лесозавода. Требовалась третья дополнительная партия, чтобы выявить победителя среди этих команд. Благодаря хорошей игре капитана команды лесозавода В. Шипачева эта команда вышла в финал игры. Но, встретившись с мукомольщиками, проиграла им со счетом 0:2. Победительницей стала команда мукомольного цеха. Хорошую игру показал член этой команды Г. Синкин. Он — член сборной команды нашего района.

Следующий вид спорта, которым заканчивается спартакиада лесопромышленного комбината, — шашки, начнутся в первых числах октября. И. ВАСИЛЬЕВ.



Новым подъемом физкультурного движения и высшего спортивного мастерства готовятся встретить советские физкультурники 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

На снимке: чемпионы 1969 года среди сельских физкультурных коллективов Алтайского края спортсмены совхоза «Ленковский».

Фотохроника ТАСС.

ИНТЕРВЬЮ С НАРУШИТЕЛЕМ СОВЕТСКОЙ ГРАНИЦЫ

Эта история болезни заведена 13 августа во второй половине дня, когда пограничный вертолет доставил в санитарную часть отряда раненого китайского солдата. Он был задержан во время вооруженного нарушения машистами советской границы близ Жаланашколя.

Оставшимся в живых нарушителям оказали необходимую помощь. Лечебный врач Баймурунов сделал первые записи: «Имя неизвестно. Возраст — 20 лет. Национальность — китаец. Диагноз: сквозное огнестрельное ранение правого плеча. Первая помощь оказана на заставе: перевязка, введенена противостолбнячная сыворотка, сделана обезболивающий укол. При поступлении состояние средней тяжести. Со стороны психики отклонений нет. Телосложение привильное,питание плохая, Физически ослаблен».

Запись 20 августа:

«Состояние удовлетворительное. Пульс, давление и температура в норме. Сон и аппетит хороший. Настроение бодрое. Рана затягивается. Движение правого плечевого сустава восстановлено в полном объеме». На словах Баймурунов добавил: «Больной не контактен». Сначала он назвал себя Ли Дао-чики, но потом это имя никогда не повторял. Возможно, он просто его выдумал и впоследствии забыл. Сейчас он вовсе отказывается сказать, как его зовут.

Впервые я увидел нарушителя во время перевязки. Он закрыл лицо рукой и отвернулся. Он худ и малоросл. Вес его не превышает 45 килограммов.

На четвертый день после ранения нарушителя границы с разрешения врачей я попал в палату. Китайский военнослужащий лежал на кровати, и когда я вошел, его круглая и коротко остриженная голова моментально нырнула под простыни, а правая рука со скжатым кулаком взлетела вверх. Может быть, это был протест. Но я позволил себе расценить жест как приветствие и поздоровался. Тот час показался живой черный глаз и бегло оглядел меня. Я протянул вперед пустые руки: фотоаппарат у меня нет. Я уже знал, что он больше всего боится съемочной аппаратуры.

Я заверил его, что вопросы военного характера меня не интересуют. Итак: Как вас зовут? Молчание. Кто ваши родители? Молчание. Тогда я спросил, можно ли обойтись без пограничных конфликтов, можно ли не убивать в этих спровоцированных стычках друг друга?

Он вскинул вверх большой палец.

— Это было бы очень хорошо, — сказал он.

— А как этого добиться?

— Не знаю, — сказал нарушитель.

Он много не знает, как выяснилось в нашей беседе. Он

не знает, например, что такое кино: он никогда в кино не был. Он ни разу в жизни не фотографировался. Он сказал: на портретах, какими бы они ни были, должен быть изображен председатель Мао. Нарушитель умеет считать только до одиннадцати. Десять пальцев на руках и еще один. Он может прочитать только пять иероглифов, прославляющих Мао. Ему написали по-китайски «великая культурная революция». Он не осмыслил этого текста. Я уже не реагировал, как глухонемой.

— Как же вы посещали кружки по изучению идей председателя Мао?

— Всдух читали другие. Я только запоминал.

— Почему вы, простите, такой малограмотный?

— До армии я жил не в городе. Мао послал меня учиться. Но тут началась великая культурная революция, и я занялся более важным делом.

— И много неграмотных среди ваших товарищ?

Подобно вспугнутому зверьку, он исчез в складках простыни и отошла. Он все время боялся Чего?

— Почему вы решили нанести нам вред, затев бой у Жаланашколя? В двадцати шагах отсюда в соседнем доме сейчас плачет мать убитого пограничника. Может быть, именно вы убили его. Почему?

Нарушитель качнул головой и не надевает пижамы. Он не ходит мыться.

— А как к вам здесь относятся? Входит врач. Я спрашиваю, как лечат врачи? Как вас кормят?

— Хорошо. Очень хорошо. Я всем доволен.

Переводчик спросил у раненого, го пользования закурить. Тот не понял. «Я не курю», — сказал он.

— Я пленный, — сказал китаец.

— Я не могу позволить вам или запретить. Если бы вы попали ко мне в плен, я бы не спрашивал у вас разрешения закурить.

— Но вы же ранены. Вы же прежде всего больной, — сказал несколько задетый переводчик.

— Я прежде всего пленный, — угроюмым ответил маоист.

— У вас есть жена, невеста, просто знакомая девушка? Были любили?

— Нет. Я никогда не любил.

Он сел в кровати. Худой, смуглый, очень маленький. Ему трудно дать больше 15 лет.

Мне кажется, он молча перебирает карточку штампованных ответов. Если вопрос не вызывает никаких ассоциаций, китаец молчит. Этот паренек напоминает механическое устройство с нехитрой программой.

Нажмешь клавишу, и выпадает откидывающийся маоистской пропагандой билетик с ответом. Но клавиш так мало — чаще всего он молчит. Он ест только рис, сваренный на воде. Он отказывается от мяса, масла. Он сказал, что эти продукты ему не нравятся и тут же признался, что никогда их прежде не ел. Он ходит в одних трусах и

вылечить легче, чем недуг духа и мысли. Я снова и снова рассматриваю этого парня и, кроме всего прочего, испытываю к нему острое сожаление. Не потому, что он хрупок и хил. Физически слабый человек может стрелять не хуже атлета. Нет, мне жалко его за его духовную обдненность. Из него вытравлена способность не только критически, а просто самостоятельно мыслить. Он лишен индивидуальности. Песчинка в постаменте «самого красивого из солдат». Он не испытывал никакой радости жизни. Он и не хочет их. Ибо, как может захотеть человека того, о чем он не знает, о чем даже никогда не слышал? У него нет никакого вкуса к жизни. И это страшно.

Я поднимаюсь со стула, не теряя надежды, что хотя бы под конец он назовет свое имя. Но он сказал:

— Я боец китайской армии, и у меня нет ни имени, ни фамилии.

— Может быть, вы хунвэйбин?

— Конечно! — И он вскинулся вверх большой палец. — Сейчас в Китае все хунвэйбины и самый главный хунвэйбин — председатель Мао.

В. БУХАНОВ,
спец. корр. АПН.

БУДНИ СОВЕТСКОЙ АРМИИ



Охрана границ Родины — священный долг каждого советского человека. Днем и ночью, в ледяную стужу и палиящий зной несут вахту по охране рубежей своей страны мужественные,

беззаветно преданные своему Отечеству люди — пограничники.

Верные своему патриотическому долгу, они готовы первыми дать отпор тем, кто посягнет

на безопасность Советского государства. Всегда на боевом посту, охраняя огромное пространство от Балтийского моря до Курильской гряды, от северных льдов до знойной Кушки на юге СССР, настороженно вслушиваются в тишину пограничники. Недруг не пройдет.

На снимке: группа по поиску нарушителя границы (Среднеазиатский пограничный округ). Слева направо — радиостаршина Виктор Меньшиков, рядовой Анатолий Петров, сержант Валерий Бутин, ефрейтор Иван Гончар.

Фото В. Мусаэльяна.
Фотохроника ТАСС.

11 СЕНТЯБРЯ
ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС
15.00 Новости.
15.15 Тебе юность!
16.00 Спортивная передача.
17.30 Страницы музыкального календаря.
18.05 Театральный спектакль.
20.15 Концерт.

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС
21.00 Для старшеклассников. «Так проходило лето».

21.30 Киножурнал.

21.40 Теленовости.

21.55 Вторая профессия. (Концерт-очерк о С. Рахимове и А. Ионше).

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
22.30 Актуальные проблемы экономики.

23.00 «Волк среди волков». Премьера многосерийного художественного телефильма. ГДР.

2-я серия.

12 СЕНТЯБРЯ

19.00 Программа передач.
19.05 Для школьников. «Это рисунок мальчишки...»

19.35 Теленовости.

19.45 Международное обозрение.

20.05 Киножурнал.

20.15 Для учителей. «Новая программа по химии».

20.45 «Жизнь Матвея Кошемякина». Фильм-спектакль. 3-я серия.

22.00 Музыкальная криптограмма.

Редактор
П. Г. ЯКОВЛЕВ.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Рабочий поселок Яя, улица Советская, дом № 8, ТЕЛЕФОНЫ: редактора 1-0, зам. редактора и ответственного секретаря — 4-113; отдела сельского хозяйства, культуры, быта и писем трудающихся — 4-113 (два звонка), типографии — 0-31.